

Άσκηση 1

Να βρεθεί, αν υπάρχει, η αντίστροφη της μήτρας

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \\ b & 1 & 1 \end{bmatrix} \quad \text{όπου } b \in \mathbb{R}$$

Λύση Θα χρησιμοποιήσουμε τον αλγόριθμο του Gauss

Υπενθύμιση: Πράξεις γραμμών (γραμμοπράξεις)

$R_i \leftrightarrow R_j$: Εναλλαγή των γραμμών i και j

$R_i \rightarrow \lambda R_i$: Πολ/σμος της γραμμής i επί λ όπου $\lambda \in \mathbb{R}^*$

$R_i \rightarrow R_i + \lambda R_j$: Προσθήκη στην γραμμή i το λ πολλαπλάσιο της γραμμής j όπου $\lambda \in \mathbb{R}$

Σημαντική παρατήρηση: Οι γραμμοπράξεις είναι αντιστρέψιμες.

Βασική ιδιότητα: Οι γραμμοπράξεις που μετασχηματίζουν την μήτρα A σε ανηγμένη κλιμακωτή (εδώ στον I_3) αν εφαρμοσθούν με την ίδια σειρά στον I_3 θα τον μετατρέψουν στην αντίστροφη της A .

Ο αλγόριθμος σταματάει είτε όταν η A μετασχηματισθεί στον I_3 , είτε όταν κατά τη διαδικασία εμφανισθεί μια μηδενική γραμμή.

Στην πρώτη περίπτωση η A είναι αντιστρέψιμη, ενώ στην δεύτερη περίπτωση δεν είναι.

Θεωρούμε το ζευγάρι

$$\begin{aligned}
 A I_3 &= \begin{bmatrix} \textcircled{1} & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \\ b & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} && \begin{array}{l} R_2 \rightarrow R_2 - 2R_1 \\ R_3 \rightarrow R_3 - bR_1 \end{array} \\
 & \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & -2 & 1 \\ 0 & 1-b & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -2 & 1 & 0 \\ -b & 0 & 1 \end{bmatrix} && \begin{array}{l} R_2 \rightarrow -\frac{1}{2}R_2 \end{array} \\
 & \begin{bmatrix} \textcircled{1} & 1 & 0 \\ 0 & \textcircled{1} & -1/2 \\ 0 & 1-b & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & -1/2 & 0 \\ -b & 0 & 1 \end{bmatrix} && \begin{array}{l} R_1 \rightarrow R_1 - R_2 \\ R_3 \rightarrow R_3 - (1-b)R_2 \end{array} \\
 & \begin{bmatrix} 1 & 0 & 1/2 \\ 0 & 1 & -1/2 \\ 0 & 0 & \frac{3-b}{2} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1/2 & 0 \\ 1 & -1/2 & 0 \\ -1 & \frac{1-b}{2} & 1 \end{bmatrix}
 \end{aligned}$$

Διακρίνουμε δυο περιπτώσεις

① Αν $b=3$, τότε εμφανίζεται για μηδενική γραμμή στην διαδικασία, άρα η A δεν αντιστρέφεται

(Ερώτηση: Μπορεί να εμφανισθεί μηδενική γραμμή στον δεξιό πίνακα;)

② Αν $b \neq 3$, τότε μπορούμε να συνεχίσουμε την διαδικασία χρησιμοποιώντας την γραμμονράτη

$$R_3 \rightarrow \frac{2}{3-b} R_3$$

οπότε προκύπτουν οι γήτρες

$$\begin{bmatrix} \textcircled{1} & 0 & -1/2 \\ 0 & \textcircled{1} & -1/2 \\ 0 & 0 & \textcircled{1} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1/2 & 0 \\ 1 & -1/2 & 0 \\ -\frac{2}{3-b} & \frac{1-b}{3-b} & \frac{2}{3-b} \end{bmatrix} \begin{array}{l} R_1 \rightarrow R_1 + \frac{1}{2}R_3 \\ R_2 \rightarrow R_2 + \frac{1}{2}R_3 \end{array}$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \frac{1}{3-b} & \frac{1}{3-b} & \frac{-1}{3-b} \\ \frac{2-b}{3-b} & \frac{1}{3-b} & \frac{1}{3-b} \\ \frac{-2}{3-b} & \frac{1-b}{3-b} & \frac{2}{3-b} \end{bmatrix}$$

I_3 A^{-1}

Άρα, η γήτρα A αντιστρέφεται και

$$A^{-1} = \frac{1}{3-b} \begin{bmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 2-b & 1 & 1 \\ -2 & 1-b & 2 \end{bmatrix} \quad \text{για } b \neq 3$$

Παράση Οι πράξεις γραμμών που εφαρμόσαμε στον αλγόριθμο Gauss αντιστοιχούν σε πολλαπλασιασμούς της γήτρας A με κατάλληλες γήτρες (από τα αριστερά) που ονομάζονται στοιχειώδεις γήτρες.

Π.χ. Για να εφαρμόσουμε την δραμμοπρατή

$$R_2 \rightarrow R_2 - 2R_1$$

στην A αρκεί να την πολλαπλασιάσουμε (από τα αριστερά) με την γήτρα

$$E_1 = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

Η γήτρα E_1 προκύπτει από την μοναδιαία I_3 εφαρμόζοντας πάνω στην I_3 την ίδια πράξη γραμμών

$$I_3 = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow{R_2 \rightarrow R_2 - 2R_1} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = E_1$$

Και ισχύει ότι:

$$\begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \\ b & 1 & 1 \end{bmatrix} \xrightarrow{R_2 \rightarrow R_2 - 2R_1} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & -2 & 1 \\ b & 1 & 1 \end{bmatrix}$$

A \parallel

και

$$E_1 A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \\ b & 1 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & -2 & 1 \\ b & 1 & 1 \end{bmatrix}$$

E_1 A

Με τον ίδιο τρόπο σε κάθε πράξη γραμμών ακολουθεί και για στοιχειώδεις γήτρα

Προσοχή! Κατά την διαδικασία δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιήσουμε άλλους μετασχηματισμούς (π.χ. πράξεις ~~στηλών~~) διότι τότε δεν είναι ορθός ο αλγόριθμος.

Άσκηση 2

Να βρεθεί η γύτρα C^n , $n \in \mathbb{N}^*$ όταν $C = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$.

Λύση Θα προσπαθήσουμε να εικάσουμε την γοργή της C^n

Παρατηρούμε ότι $C^2 = \begin{bmatrix} 1 & 2 \cdot 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$, $C^3 = \begin{bmatrix} 1 & 2 \cdot 3 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$, $C^4 = \begin{bmatrix} 1 & 2 \cdot 4 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$
κ.ο.κ

Θα αποδείξουμε ότι ισχύει ο τύπος $C^n = \begin{bmatrix} 1 & 2n \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \quad \forall n \in \mathbb{N}^*$

Για $n=1$

$$C^1 = \begin{bmatrix} 1 & 2 \cdot 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = C \quad \text{ο τύπος ισχύει.}$$

Υποθέτουμε ότι $C^k = \begin{bmatrix} 1 & 2k \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$.

$$C^{k+1} = C^k \cdot C = \begin{bmatrix} 1 & 2k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 2+2k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} =$$

$$= \begin{bmatrix} 1 & 2(k+1) \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

Άρα, από την αρχή της επαγωγής ο τύπος ισχύει για κάθε $n \in \mathbb{N}^*$

Άσκηση 3

Εστω $A \in M_n$. Να δείχθεί ότι αν η μήτρα A^4 είναι αντιστρέψιμη, τότε και η μήτρα A είναι επίσης αντιστρέψιμη.

Λύση Για να δείξουμε ότι A είναι αντιστρέψιμη αρκεί να δείξουμε ότι υπάρχει μήτρα $B \in M_n$ ώστε $AB = I_n$.
Αφού A^4 είναι αντιστρέψιμη υπάρχει $C \in M_n$ ώστε

$$A^4 C = I_n \quad (\text{και } C A^4 = I_n)$$

όμως

$$A^4 C = A \cdot \underbrace{A^3 C}_B = I_n$$

Αν θέσουμε $B = A^3 C$ τότε $A \cdot B = I_n$ (και $B \cdot A = I_n$)

Άρα, η A είναι επίσης αντιστρέψιμη και η αντιστροφή της είναι η μήτρα $B = A^3 C$.

Παράδειγμα: Ο αριθμός 4 μπορεί να αντικατασταθεί από οποιοδήποτε φυσικό αριθμό $k \in \mathbb{N}^*$.

Το συμπέρασμα της άσκησης είναι ότι αν κάποια δύναμη μιας μήτρας A είναι αντιστρέψιμη, τότε όλες οι δυνάμεις της A είναι αντιστρέψιμες

π.χ. $A^5 \cdot (A^{-1})^5 = I_n$ άρα A^5 αντιστρέψιμη.

Άσκηση 4

α) Να δειχθεί ότι για κάθε $A, B \in M_n$ οι οποίες είναι αντιστρέψιμες ισχύει ότι

$$B^{-1} = A^{-1} - B^{-1}(B-A)A^{-1}$$

$$BB^{-1} = AA^{-1} = I_n$$

Λύση Πράγματι

$$\begin{aligned} B(A^{-1} - B^{-1}(B-A)A^{-1}) &= BA^{-1} - B \cdot B^{-1}(B-A)A^{-1} \\ &= BA^{-1} - (B-A)A^{-1} = BA^{-1} - BA^{-1} + AA^{-1} = I_n \end{aligned}$$

Άρα, η γήτρα $A^{-1} - B^{-1}(B-A)A^{-1}$ είναι η αντίστροφη της B .

β) Αν $A, A+B \in M_n$ αντιστρέψιμες, να δειχθεί ότι

$$(A+B)^{-1} = A^{-1} - A^{-1}BA^{-1} + (A+B)^{-1}(BA^{-1})^2$$

Λύση Πράγματι από το α)

$$(A+B)^{-1} = A^{-1} - (A+B)^{-1}BA^{-1}$$

Εφαρμόζοντας πάλι τον τύπο α) προκύπτει

$$\begin{aligned} (A+B)^{-1} &= A^{-1} - (A^{-1} - (A+B)^{-1}BA^{-1})BA^{-1} \\ &= A^{-1} - A^{-1}BA^{-1} - (A+B)^{-1}(BA^{-1})^2 \end{aligned}$$

Παρ)ση Μπορούμε να σχετιόμαστε την γήτρα B ως γήτρα σφαλγματος που αλλοιώνει την γήτρα A . Μας ενδιαφέρει να υπολογίσουμε πόσο θα διαφέρει η αντίστροφη της αλλοιωμένης γήτρας $A+B$ από την αντίστροφη της A

Υπαρχουν μήτρες B και A τις οποίες μικρές αλλαγές μπορεί να έχω μικρές αλλαγές στην αντίστροφή τους και άλλες μήτρες για τις οποίες μικρές αλλαγές μπορεί να οδηγήσουν σε μεγάλες αποκλίσεις στην αντίστροφή τους (πχ. μήτρες Hilbert)

Διαδοθητικά πάντως αν

$$B \simeq O_n \quad \text{τότε} \quad (BA^{-1})^2 \simeq O_n$$

Άρα

$$(A+B)^{-1} \simeq A^{-1} - A^{-1}BA^{-1}$$

δηλαδή αν συμβουν "μικρά" σφάλματα/στροχυθλοποιήσε στα στοιχεία της A , τότε η αντίστροφη της προσέγγισης θα διαφέρει από την πραγματική αντίστροφη το πολύ κατά $A^{-1}BA^{-1}$.

Άσκηση 5

Να δείξει ότι κάθε μήτρα $A \in M_n$ γραφεται (κατά μοναδικό τρόπο) ως άθροισμα μιας συμμετρικής και μιας στρεβλά συμμετρικής μήτρας

Λύση Υπενθύμιση

D συμμετρική: $D^t = D$

π.χ. $D = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 0 \end{bmatrix}$

D στρεβλά συμμετρική: $D^t = -D$

π.χ. $D = \begin{bmatrix} 0 & 3 \\ -3 & 0 \end{bmatrix}$

Αναλογία: Κάθε συνάρτηση $f(x)$ γραφεται ως άθροισμα μιας άρτιας και μιας περιττής συνάρτησης

$f(x) = A(x) + \Pi(x)$ όπου $A(x) = \frac{f(x) + f(-x)}{2}$, $\Pi(x) = \frac{f(x) - f(-x)}{2}$

Εστω ότι υπάρχουν B συμμετρική και C στρεβλά συμμετρική ώστε

$$A = B + C \quad (1)$$

τότε

$$A^t = (B + C)^t = B^t + C^t = B - C \quad (2)$$

Από τις (1), (2) προκύπτει ότι

$$B = \frac{1}{2}(A + A^t)$$

$$C = \frac{1}{2}(A - A^t)$$

Η B (αντ. C) είναι συμμετρική (αντ. στρεβλά συμμετρική)

$$B^t = \frac{1}{2}(A + A^t)^t = \frac{1}{2}(A^t + A) = B$$

$$(A^t)^t = A$$

$$C^t = \frac{1}{2}(A - A^t)^t = \frac{1}{2}(A^t - A) = -C$$

Άσκηση 6

Δίδεται η μετάθεση

$$\mu = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 \\ 5 & 2 & 1 & 7 & 3 & 4 & 6 \end{pmatrix} \in S_7$$

α) Να εκφραστεί η μ ως γινόμενο ζεύγων κύκλων

$$1 \xrightarrow{\mu} 5 \xrightarrow{\mu} 3 \xrightarrow{\mu} 1$$

$$2 \xrightarrow{\mu} 2$$

$$4 \xrightarrow{\mu} 7 \xrightarrow{\mu} 6 \xrightarrow{\mu} 4 \quad // \quad \underline{(46)} \underline{(47)}$$

$$\begin{aligned} \mu &= (153)(2)(476) \\ &= (153)(476) = (476)(153) \\ &= \boxed{(764)} \boxed{(315)} \end{aligned}$$

β) Να εκφραστεί η μ ως γινόμενο απλυσταθίσεων

Υπενθύμιση: $(\alpha_1 \alpha_2 \dots \alpha_{n-2} \alpha_{n-1} \alpha_n) = (\alpha_1 \alpha_n)(\alpha_1 \alpha_{n-1})(\alpha_1 \alpha_{n-2}) \dots (\alpha_1 \alpha_2)$

$$\mu = \boxed{(74)} \boxed{(76)} \boxed{(35)} \boxed{(31)}$$

γ) Να βρεθεί η αρτιότητα και το πρόσημο της μεταθέσεως γ

Επειδή η γ γραφεται ως γινόμενο 4 ανιμεταθέσεων είναι ότι είναι αρτία και $\text{sgn}(\gamma) = 1$, ή $\epsilon_\gamma = 1$

δ) Να βρεθεί η τάξη $\text{ord}(\gamma)$ της γ ;

Η γ εκφράζεται ως γινόμενο δύο 7ενων κυκλών με μήκη 3 και 3.

Η τάξη της γ ισούται με ε.κ.π. του 3 και του 3, δηλαδή 3.

Άρα $\text{ord}(\gamma) = 3$. ($\gamma^3 = \gamma \circ \gamma \circ \gamma = \text{Id}$)

Αν γ γραφεται ως γινόμενο δύο κυκλών με μήκη 3 και 4

Ποια είναι η τάξη της γ ;

$$\text{εκπ}(36, 42) = ?$$

Υπόθεση: $\text{εκπ}(a, b) \cdot \gamma\text{κδ}(a, b) = a \cdot b$

αλγόριθμος του ΕΥΚΛΕΙΔΗ

$$42 = 1 \cdot 36 + 6$$

$$36 = 6 \cdot 6 + 0$$

$$\mu\kappa\delta(42, 36) = 6$$

$$\epsilon\kappa\eta(42, 36) = \frac{42 \cdot 36}{6} = 252$$

$$\epsilon\kappa\eta(10, 10, 30) = \epsilon\kappa\eta(10, 30)$$

Άσκηση 7

Να βρεθούν οι δυνατές τάξεις των μεταθέσεων του S_6 [6]

Λύση

Μια μετάθεση μ του S_6 μπορεί να αποτελεστεί από

1 κύκλος : γινκος 6 . Αρχ. τάξη 6

2 κύκλους $5+1 \longrightarrow 5$

$4+2 \longrightarrow 4$

$3+3 \longrightarrow 3$

3 κύκλους $4+1+1 \longrightarrow 4$

$3+2+1 \longrightarrow 6$

$2+2+2 \longrightarrow 2$

4 κύκλους $3+1+1+1 \longrightarrow 3$

$2+2+1+1 \longrightarrow 2$

5 κύκλους $2+1+1+1+1 \longrightarrow 2$

6 κύκλους $1+1+1+1+1+1 \longrightarrow 1$